
令和５年度 第１回鎌ケ谷市消防委員会会議録 

 

 

１ 開催日時 

  令和５年７月３日（月曜日）午後２時００分から午後３時００分まで 

 

 

２ 開催場所 

  消防本部３階会議室 

 

 

３ 出席者 

 （１）委員   鈴木定夫委員（委員長）      廣部信隆委員 

松尾せつ子委員          三原百恵委員 

澁谷誠幸委員 

       ※ 長瀨正久委員（副委員長）欠席 

 （２）事務局 石井伸和副団長        矢ノ目健二消防長 

    佐藤俊一次長（事）予防課長   

岩上一彦副参事（事）中央消防署長 

松下晃通消防総務課長     久保田保利警防課長 

宮本寛予防課主幹       山口敏郎中央消防署主幹 

川村隆之くぬぎ山消防署長   須賀智行鎌ケ谷消防署長 

髙橋順一消防総務課長補佐   石崎秀明主任消防主事 

米野井健主任消防主事 

 

 

４ 議題 

  議案１   令和５年度事務事業進捗状況について 

  議案２   消防概況について 

 

 

５ 傍聴者    

なし 

 

 

６ 会議の公開、非公開について 

  公開 



７ 発言の要旨 

消防総務課長  令和５年度第１回消防委員会会議開会を宣言した。 

        消防委員会条例第５条第４項による会議の成立及び傍聴者の申し出

がなかったことを報告した。 

        消防委員会条例第４条により委員長、副委員長の互選をお願いした。 

        委員長  鈴木委員 

        副委員長 長瀨委員 

鈴木委員長   挨拶 

消防総務課長  消防委員会条例第５条第３項の定めにより委員長が議長を務めるこ

とを伝えた。 

また、会議録署名人２名の選出をお願いした。 

会議録署名人 廣部委員、澁谷委員 

なお、任期中は継続することを説明した。 

        議長へ進行をお願いした。 

鈴木議長    議案１令和５年度事務事業進捗状況について説明を求めた。 

事務局     議案１令和５年度事務事業進捗状況について、消防予算、職員研修、

施設保全、火災予防、救急救命、消防団について説明した。 

鈴木議長    議案２消防概況について説明を求めた。 

予防課長    最近３か年の火災状況について説明をした。 

警防課長    最近３か年の救急出動件数、傷病程度別搬送人員の説明をした。 

鈴木議長    各委員に質問を求めた。 

廣部委員    資料５ページの３施設保全（３）に記載されております中央消防署

等改修事業の目的と令和５年度の実施内容について教えてください。 

消防総務課長  中央消防署改修の目的は、新型コロナウイルス感染症などの感染症

がまん延した場合でも、消防署の機能を維持できるよう、感染防止対

策と機能拡充を踏まえた庁舎の改修工事を実施するものです。 

        次に、令和５年度の実施内容は、現在のはしご車車庫を取り壊し、

車庫併設型の資機材備蓄倉庫に建替えをいたします。詳細といたしま

しては、感染防止対策資機材を備蓄するための倉庫を確保するととも

に、駐車台数を現在の１台から４台分へ拡充するものでございます。 

三原委員    資料９ページの救急救命（２）救命講習について、新型コロナウイ

ルス感染症の感染症法上の位置付けが５類感染症に見直されたことに

伴う救命講習の開催方法について教えてください。 

警防課長    令和５年５月８日に感染症法上の位置付けが５類感染症に見直され

たことに伴い、毎月第三土曜日に開催しております６月の一般公募か

ら段階的に開催方法を変更しております。 

        主な内容は、感染防止対策と講習内容の２点でございます。 

        １点目の感染防止対策でございますが、市の方針に基づき基本的な

感染対策として、マスクの着用、検温、手指消毒、会場の換気、使用

資器材の消毒を継続し、受講者のマスクの着用は推奨をしております。 

        ２点目の講習内容についてでございますが、講習時間を２時間から

３時間に戻し、受講者の定員は１０名から１５名に増員しております。

実技講習は、受講者１人に一体の人形とＡＥＤで練習していたところ

を、受講者３人につき１体の人形とＡＥＤを共有して練習しておりま

す。また、人口呼吸の呼気吹き込みは行わず、受講者同士の接触がな

いよう配慮しております。 

        今後も新型コロナウイルス感染症の流行状況を注視し、講習内容を



見直して参ります。 

松尾委員    資料７ページの４火災予防（４）火災予防運動で、秋季・春季全国

火災予防運動に合わせて実施している横断幕の設置は、どこに設置し

ているのですか。 

予防課長    横断幕の設置は、昨年の秋季全国火災予防運動までは主に新鎌ケ谷

駅にありますアクロスモール新鎌ケ谷店前のガードレールに設置して

おりましたが、鎌ケ谷市防火安全協会より、横断幕を２枚寄贈いただ

き３枚となりましたので、本年３月の春季全国火災予防運動時にはア

クロスモール新鎌ケ谷店前に加え、新たに鎌ケ谷市防火安全協会会員

事業所であります、鎌ヶ谷自動車学校及び山屋食品株式会社鎌ヶ谷工

場のフェンスに設置させていただきました。 

澁谷委員    資料１０ページの６消防団活動状況で、出初式・訓練・自主訓練・

防災訓練の人員数が１，５１５名と一番多くの人員が参加されていま

すが、消防団の訓練内容についてお伺いします。 

警防課長    消防団の訓練内容についてでございますが、全分団が揃う合同訓練

を年３回と各分団が計画的に実施する訓練を年６回以上行っておりま

す。 

        合同訓練は、日本ハムファイターズ鎌ケ谷スタジアム等の敷地をお

借りし、厳正な規律の保持と迅速的確で秩序ある行動を必要とする規

律訓練や、火災に対応するための実践放水訓練、また、災害出場時に

必要不可欠な緊急走行を行うための技術を養う安全運転訓練等を行っ

ております。 

        次に、各分団の計画訓練は、各消防署と訓練日、訓練場所、訓練内

容を調整し、消防車両に積載されている資器材の取扱いや、火災時に

迅速な消火活動を行うためのポンプ車操法訓練、消防団員の受傷事故

等を起こさないための安全管理に対する講習等を年６回以上行ってお

ります。 

        また、出初式や市役所等で行う市総合防災訓練、各地域で行われて

いる自主防災組織の訓練に参加し、消火器の取扱いについての説明を

行っております。 

鈴木議長    その他連絡事項を求めた。 

石井副団長   令和５年６月２５日（日曜日）に松戸市で開催された令和５年度東

葛飾地区消防操法大会の結果を報告した。 

また、消防委員会の参加する消防団行事予定（出初式：令和６年１

月６日（土曜日））について説明した。 

事務局     令和５年度第２回消防委員会開催の時期について、令和６年２月上

旬の予定であり、詳細については別途連絡することを説明した。 

鈴木議長    議事を終了し、令和５年度第１回消防委員会会議閉会を宣言した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



８ 会議録署名人の署名 

 

  以上会議経過を記載し、相違ないことを証するため次に署名する。 

    

令和５年７月１１日 

 

氏 名  澁谷 誠幸   

 

氏 名  廣部 信隆   


